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在建工程试生产会计核算探讨

张 杭

渊中国石油大学掖华东业经济管理学院 青岛 266580冤

【摘要】现行会计准则对在建工程试生产产出的产品的会计处理并没有给出明确的规定，实务中不同的处理方法对企

业的报表会产生不同的影响，本文对产出产品的成本计量和产品销售收入确认进行探讨。

【关键词】在建工程 试生产 产品成本 销售收入

企业在筹建或改扩建过程中，财务处理上要用到基建、更

新改造等在建工程的核算。在工程进行过程中或将完工时，通

常会有一些产品产出，如试生产过程中产出的试生产产品、煤

矿井巷建设中产出的工程煤等。在对这些产品的会计核算处

理过程中，笔者认为，有两个方面的问题值得探讨。

一、产品成本计量

《企业会计准则第 4号———固定资产》第九条规定，自行

建造固定资产的成本，由建造该项资产达到预定可使用状态

前所发生的必要支出构成，包括工程物资成本、人工成本、缴

纳的相关税费、应予资本化的借款费用以及应分摊的间接费

用。一般认为，试生产是使在建工程达到预定可使用状态所必

需的环节，那么试生产期间领用原材料、支付工资等所发生的

费用就应计入在建工程成本。由此，产出的存货成本应如何计

量呢？

由于企业会计准则没有给出具体的说明，各个企业的做

法不尽相同，大致可分为三种：第一种方法是将产品先按预计

售价列入“库存商品”，同时冲减“在建工程”；第二种方法是在

产品销售时将销售收入直接冲减“在建工程”，即不确认收入

成本，产品销售之前不做账务处理；第三种方法是按照《企业

会计准则第 1号———存货》第五条的规定（存货应当按照成本

进行初始计量，存货成本包括采购成本、加工成本和其他成

本），试生产阶段发生的和产品相关的材料和人工成本确定为

产品成本。

例 1：甲公司为生产建造一项工程 A，工程总计花费 2 000
万元。工程进入试生产阶段，领用原材料 500万元，人工费用
300万元，银行付款 100万元，试生产过程中产出产品 300
件，预计其市场价格为 1 200万元。固定资产使用年限为 10
年，预计净残值为零，按照直线法计提折旧。

分别按照以上三种方法，账务处理如下：

方法一：借：在建工程 900；贷：原材料 500，应付职工薪酬
300，银行存款 100。借：库存商品 1 200；贷：在建工程 1 200。
借：固定资产 1 700；贷：在建工程 1 700。借：生产成本/营业成

本 170；贷：累计折旧 170。
方法二：借：在建工程 900；贷：原材料 500，应付职工薪酬

300，银行存款 100。借：固定资产 2 900；贷：在建工程 2 900。
借：生产成本/营业成本 290；贷：累计折旧 290。

方法三：借：在建工程 900；贷：原材料 500，应付职工薪酬
300，银行存款 100。借：库存商品 900；贷：在建工程 900。借：
固定资产 2 000；贷：在建工程 2 000。借：生产成本/营业成本
200；贷：累计折旧 200。

现列表做以下直观对比（单位：元）：

比较一下这三种处理方法，如期末未完成销售，三种核算

方法的资产负债表一样，所列示资产均为 2 900万元。第二种
核算方法使利润表中的成本或费用增大，这样对于一些需要

考核收入、成本及各种周转率等指标的企业而言，会计核算就

有了操作的空间。第一种核算方法需要预计市场价格，其认定

会受到主观人为因素的影响，而价格的高低对库存商品的账

面价值、固定资产的原始价值和累计折旧以及生产成本都有

着较大的影响。

二、产品销售收入确认

收入是指企业在日常活动中形成的、会导致所有者权益

增加的、与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。试生产

虽然是使在建工程达到预定可使用状态所必须的环节，但是

通常认为其不属于日常生产活动，故此产品的销售收入也不

符合收入的定义。据此，《企业会计准则应用指南》将该收入直

接冲减在建工程，即不确认收入和成本。对于属于不同会计期

间的销售收入，现行企业会计准则并没有明确规定如何计量。

在试生产期间，即工程还未竣工结算，因为不符合收入的定

义，大多数企业选择直接冲减在建工程；若工程已经竣工结算
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税务筹划视角下的年终奖计税方法改革
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【摘要】本文从税务筹划的视角来分析现行年终奖计税方法存在削弱个人所得税调节收入功能、会出现“多发少得”现

象和适用税率不符合常规等问题，进而分析年终奖计税的税务筹划利益，最后提出年终奖计税方法的改革建议。

【关键词】年终奖 计税方法 税务筹划

每到一年年末，不少人都在期盼着当年的年终奖。一方面

行业差别巨大的年终奖备受关注，另一方面个人所得税饱受

社会争议甚至诟病，热议的年终奖“多发一元，多纳千元”税的

不合理现象更是将个人所得税推向“风口浪尖”。导致这种现

象存在的主要原因是年终奖计税方法不合理，利用计税方法

缺陷进行税务筹划可以获得相应利益。因此，从税务筹划视角

来探讨现行年终奖计税方法改革，不仅具有理论指导价值，而

且有很强的实践意义。

一、现行年终奖计税方法存在的问题

1. 年终奖计税方法。

（1）基本计税方法。雇员取得除全年一次性奖金以外的其
他各种名目的奖金，如半年奖、季度奖、加班奖、先进奖和考勤

奖等，一律与当月工资薪金收入合并按税法规定缴纳个人所

得税。这也就是通常所说的基本计税方法。年终奖可以选择特

殊方法计税，但由于其也属于任职或受雇而取得的所得，自然

也可以选择按此方法计税。对于工资薪金收入不高、年终奖较

低的人员来说，按此方法计税和按特殊计税方法计税的结果

相差较小。

例如，假设小李第 12个月的工资薪金为 2 000元，当月
获得年终奖 3 000元。如果按照基本计税方法计税，应纳税

转入固定资产，则要计入收入，结转成本。

比较一下这两种处理方法，如期末已完成销售，则两种核

算方法下的资产负债表一样，但第二种核算方法会使利润表

中的收入、成本均同时增大，这样对于一些需要考核收入、成

本及各种周转率等指标的企业而言，会计核算就有了操作的

空间。

例 2：甲公司为生产建造一项工程 A，工程总计花费 2 000
万元。工程进入试生产阶段，领用原材料 500万元，人工费用
300万元，银行付款 100万元。试生产过程中产出存货 300
件，存货销售收到银行存款 1 200万元。则：借：在建工程 900；
贷：原材料 500，应付职工薪酬 300，银行存款 100。借：银行存
款 1 200；贷：在建工程 1 200。

在建工程竣工结算，固定资产使用年限为 10年，预计净
残值为零，按照直线法计提折旧。则：借：固定资产 1 700；贷：
在建工程 1 700。借：生产成本/营业成本 170；贷：累计折旧
170。

若试生产期间产出的库存商品在工程竣工结算之后才对

外销售，预计售价为 1 200万元。则：借：在建工程 900；贷：原
材料 500，应付职工薪酬 300，银行存款 100。借：库存商品
1 200；贷：在建工程 1 200。借：固定资产 1 700；贷：在建工程
1 700。

销售商品收到货款 1 200万元。借：银行存款 1 200；贷：
营业收入 1 200。借：营业成本 1 200；贷：库存商品 1 200。借：
生产成本/营业成本 170；贷：累计折旧 170。

现列表做以下直观对比：

两种核算方法下的资产负债表一样，但第二种核算方法

使得利润表中的收入、成本均同时增加 1 200万元。
从上面的分析我们可以看出，现行企业会计准则规定上

的不明确造成了各企业在实际执行上的分歧，希望今后能有

相关规定或解释对该问题进一步明确，以统一确认方法、提高

信息质量。
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